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A gordiusi csomós
Debreczen, november 24.

A nemzeti párt ékes szavú vezére, 
A p p o n y i Albert gróf, mikor a jász­
berényiektől a mandátumot átvette, — 
mint tegnapi täviratu, kban már jelen­
tettük, nagyobb szabású beszédet inté­
zett a küldöttség tagjaihoz. Ebben a 
beszédében érintette a szabadelvü-párt 
monslruozus többsége folytán megvál­
tozott politikai helyzetet s fejtegette a

mely pontja, például a magyar tan 
nyelvű katonai akadémia, a mi elveink 
szempontjából még veszedelmesebb, mint 
a cserepárképző intézmények most meg­
levő sültnémet kiadásai.

Komoly hitünk szerint — bármily 
paradoxnak hangzik is — a német tan­
nyelvű katonai akadémia nem lehet 
olyan gyilkos hatású a tősgyökeres ma­
gyar ifjúkra, mint az ugyanolyan szel­
lemű, szervezetű és rendeltetésű magyar 
nyelvű osztrák hadiakadémia. Nem, mert

volna hogy ez a csomó, amely a megoldóját 
egy egész hatalmas, nagy birodalom-urává 
volt teendő, Lemérd -k gondot, fejtörést 
okozott már Nagy Sándor előtt is a 
világ urainak, de a ki csak próbát tett 
vele, mindegyik jobban-jobban összeku­
szálta K végre teljes lehetetlenné vált a 
szabadkézzel való kibontása.

Szakasztott ez a jellemzője Ausztria 
Magyarország áldatlan közösségének 
Annyian próbálkoztak már ennek a

létező pártok törekvéseinek jogosult vagy ]amo^ áppen az előadási nyelv
jogotu'allan voltát.

A mi az első pontot illeti, arra 
nézve kijelentette, hogy bár a kormány­
párt hallatlanul megnövekedett, az ő 
pártja pedig rémitően megcsappant, — 
mindazáltal resignatióra, lemondásra, 
sőt még c-ak csüggedésre sincs okunk. 
Nincsen, mert a most kierőszakolt több­
ség nem a nemzeti akarat megtéveszt- 
betlen verdietje, hanem olyan ephemer, 
múló jelentőségű aberratiója a nemzeti 
akiiratnyilvánulásnak, a mely után föl­
tétlenül a kijózanodásnak kell következnie. 
A nemzet — Apponyi reménye szerint 
— hamarosan be fogja látni, hogy a 
kormánypárt tetemes megszaporodása nem 
a nemzeti erő gyarapodásának a bizo­
nyítéka, hanem ellenkezőleg : minél 
erősebb lesz a szabadelvű 
párt, annálgyengébb lesz az 
ország.

Ebből megy át a meglevő politikai 
pártok súlyának mérlegelésére s hivatá­
sán >k, jogosultságának fejtegetésére.

Nem jut eszünkbe neheztelni azért, 
sőt az ellenkezőt természetellenesnek 
tartanók — hogy Apponyi a maga párt­
ját tartja ez idő szerint 
politikai vezetésre egyedül elég értékes­
nek, hivatottnak és jogosítottnak. Furcsa 
pártvezér volna az, a ki a maga hiva- 
tottságában nem híznék !

Mindazáltal engedje meg nekünk 
gróf Apponyi Albert, hogy bármekkora 
bámulattal adózunk az ő szónoki nagy­
ságának s. bár mily kevéssé kétel­
kedjünk is az ő törekvésének becsületes, 
inteutióinak tiszteletre méltó voltában . 
az ő és pártja elveinek jogosult­
ságát kénytelenek vagyunk határozottan 
kétségbe vonni.

Azok a lirnonadeszerü nemzeti kí­
vánalmak, a melyeket Apponyi Albeit 
olykor kif jezésre juttat, nem képvisel­
nek akkora érléket, hogy azokra mint 
szilárd elvekre törvényhozási 
pártot lehessen alapítani.

Sőt nem habozunk kimondani 
sem, hogy Apponyiék követelésének ne­

ellenzéki

ívegen
volta miatt az előadott tárgyak is idegen 
anyagként halnak az ifjak lelkére és 
soha sem assimilálódnak teljesen a házi- 
tüzhelytől magukkal vitt honfiul benyo 
mások és hatásokkal. Mig ha ugyanazon 
elveket anyanyelvükön csepegtetnék lel­
kűkbe, főleg egy-egy sima nyelvű diplo 
mata kigyószerü okosságán átszűrve 
kétségtelenül több képzett lisztünk lenne 
ugyan, de hasonlithátlanul nagyobb lenne 
a hazára nézve örökre elveszett haza 
fiák száma is.

A mi fiainkat' ne oktassa senk 
osztrák-magyar hazafiságra, de ne kiilö 
nősen ezen a mi édes, drága anyanyel­
vűnkön !

Pedig a nemzeti pártnak ez az 
egyik legsarkalatosabb elve ; egyik leg­
jellegzetesebb ellenzéki ismertetőjele és 
harczi jelszava.

Nekünk a függetlenségi és 48-as 
pártnak nem magyar nyelvű osztrák­
hadiakadémia kell, hanem önálló ma­
gyar hadsereg nemzeti jellemmel és 
nemz -ti szellemmel !

A mi szemünkben ennélfogva a 
nemzeti párt nem ellenzéki 
párt. Csak árnyalata, számban csekély 

a befolyásban gyönge árnyalata az ural­
kodó kormánypártnak, a melytől igazi 
ismérvek szerint alig különbözik.

Nem érthetünk ennélfogva a nem­
zeti párt éidemes vezérével abban a 
fejtegetésében sem egyet, a melyet a 
függetlenségi és 48-as párt politikai hi­
vatásáról mondott.

A hazánknak Ausztriához való há­
romszázados viszonyát találóan Gordius 
csomójához hasonlítja, a melyet. sze­
rinte — a függ-tlenségi és 48-as párt 
Nagy Sándor példájára karddal 
ketté vágni. Ezt ő csak akkor tartja 
helyes politikának, ha a megoldásnak 
már más módja nincs. Szerinte még 
nem jutottunk annyira, ők tehát meg 
próbálják kibonyolitan 

Hiú igyekezet,
pazarlás ! . ..

Ha már a gordiusi csomó jutott 
eszébe a nemes grófnak, meggondolhatta

és
is.
mi végzetes csomónknak a kibogozásá­
val, hivatottak is, hívatlanok is, jóaka- 

is, ellenségeink is, hogy ma már 
c an egy módja van a megoldásnak : a

hasztalan idő- és erő­

ink
eak egy módja

szakítás.
Ezt mi nem karddal, nem öl­

döklő fegyverrel, hanem a nemzeti erő 
és hatalom ellenállhatlan megnyilatko­
zásával akarjuk végrehajtani. Végre 
akarjuk hajtani nem azért, hogy más 
birodalmat leigázzunk ; nem azért, hogy 
az uralkodó házzal fenálló háromszáza- 
dos kaj csőt széttépjük, hanem azért, 
hogy a magunk függetlenségét kivtván, 
biztosítsuk Ausztriáét is, — mert a mi­
enk nélkül nekik sincs önállóságuk; 
hogy a közös uralkodóház azétlörhetlen 
kapcsán kívül ne legyen semmi más 
lánczszem, a mely két merőben ellen­
tétes múltú, alkotmányi!, ; spiratióju 
birodalmat egymásra kényszeritsen.

Az Ausztriával való bármiféle ál­
lamjogi kapcsolat teljes megsemmisítése, 
vagyis Magyarország teljes 
állami függetlensége és 
szabadsága a mi eszményképünk, 
küzdelmeink rugója és egyetlen óhajtott 
jutalma. De még ezt az állami 
függetlenséget is csak 
szabadelvű intézmények rendületlen bás­
tyái által körülvéve tartjuk értékesnek 
és arra érdemesnek, hojy érette kiizd- 
jünk hassunk és munkálkodjunk.

Ez a kettő: független­
ség és szabadelvűsé g, 
ez az a kettős elv, a mely a mi zászló­
inkra fel van Írva ; a mely minket az 
összes parlamenti pártoknak féli be emel 
s a mely számbeli megfogyatkozásunk 
daczára is úgy tünteti fül a független­
ségi és 48-as Kossuth pártot, mint a 
nemzet igazi érzésének, vágyának, tö­
rekvésének egyetlen kifejezőjét, betöltőjét, 
diadalra juttatóját.

Bár mit mutasson is a választások 
számbeli eredménye, a tényleges állapot 
az, a mit imént rajzoltunk.

Éppen azért mert ilyen tiszta elvi 
alapon állunk, s éppen mert csak 
egyedül mi állunk ilyen tiszta
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elvi alapon, bátran emeljük küzdelemre 
honszeretet tüzűben edzett fegyvereinket 
s bízunk a diadalban, a mely már so­
káig nem késhetik.

Grotina.

Törvénytelenségek árja.
Debreczen, nov, 25.

(ot) /Imi Debreczenben folyik, azt már 
lehetetlen nyugodt szemmel nézni, annyira 
felhaboritó. Ugynryezeit alkotmányos szabad­
iág é-s önkormányzat leple alatt törvénysér­
tések *s erőixako'kodások, hirtelen elhatáro­
zásoknak gyors tettet igény'ő követelései, 
melyik a meggondolás vétójától félnek, ijesztő 
sokaságban tolulnak a figyelmes szemlélő 
ele

Törvény biztosítja Magyarországon a 
polgároknak egyéni és politikai szabadságát 
úgy anyagi mint erkölcsi tekintetben. S ná­
lunk mégis mi történik ? Akaratát meghami­
sítják, álulakon kikényszerítik belőle, a meg­
győződélével ellenkező véleménynyilvánítást s 
reéraknak eközben olyan anyagi terheket, a 
melyekről pedig álmodni sem akar, oly czélok 
kielégítésére s anyagi eszközei fedezésére, a 
melyek a vagyonban duskalás s a pénzszórás 
őrült szenvedélyének rohamai között is ter- 
aaáiretellenesek lennének, holott ezen terheket 
még a legszentebb czelok elérésére sem haj­
landó magára vállalni, midón azon nyíltan e 
terhek elváílallaasának igényével lépnek elő 
térbe s követelik előbb utóbb diadalra jutandó 
jogaikat.

Lássuk csak, mi történik a város anyagi 
éi erkölcii preiztizsével épen a legközelebbi 
időben ?

A „HEIHUMEN“ TÁltCISAJA.

Egy király szeretője.
A »Debreczen« eredeti tárczája,

Irta : IQ. Móricz Pál.

Azok az az aranyozott markolatul 
bajlos peugejii liliputi diszkardockák, az úgy­
nevezett gálakardok, váltak már okkor di-’ 
valósokká Francziaországban. — A vitézi d 
Aubigné, Cri lon lovag, A ri qualre nehéz 
kosaras hadipal'osait emésztette a rozsda. .

Hugenották ha voltak is, régi hatalmuk 
meglett törve, la Hochelle bástyáit összelőt­
ték, bevonva a büszke lobogo. . .

Liliomos koporsójában csendesíti nyu­
godott a jó Henrik király, talán álmokat 
fűzvén Beám vig napjairól, a dévaj kalandok, 
bara a szép aranyműves asszony, a söntések’ 
a parisztliázak piros ajkú leánykái, meg a 
kastélyokban a fehér arczu szeretők ? A 
kard, hányszor is, hogy megfénylett a hold- 
világos éjszakán ? . . . »Venire saint gris. 
(iuise rokonnak is jól odahúzott a Halai 
kálomista király ... A büszke szép Gabriella 
d L'tdreé-nek, meg a kis Verneuille marquise 
asszonynak Ita mondotta, — aranyos hajú, 
fékét« szemű szép szeretők, — mikor azok a 
szigora Sully herczegi tanácsos ellen panasz- 
kodának : »Inkább tiz oly kedvestől válnék 
meg mint ön, mint az egyetlen Stilly öl».

Haj, koporsójában nyugodott á jó király 
s most elkövetkezett az idő, hogy viragillatos 
asszouyi öloizdékből, fmotnan hajlított, karcsú, 
aranyozott lábú asztalkák mellől kormányoz­
ták, döntöttek országok népei felett. Ármányos 
urfangra hajló női fejecskék, telve hiúsággal’ 
telve kapzsi cicomo vágygyal, a királyok 
szeretőinek kora ...

Összeállít egy bizottság egy tervez tel 
mely hivatva volna Debreczen v.Aro«a szerve­
zeti szabályrendeleténak alapul szolgálni 
s ekként alaptörvény tervezete gyanánt izere 
pel A józanéit azt mondani, hogy, ha va 
lahol úgy itt volna helyén a nonum pre- 
m a t u r in annum, hogy az alatt a sző­
nyegre kerülni készülő terv ezet minden réez- 
letében meghányhaló és telhető legyen, annak 
ezerféle érdeket szolgáló rendelkezései vala­
mennyivel ösizhangzásba hozhatók s Így a 
való élet követelményeinek megfelelőkké tehe­
tők legyenek.

Nálunk azonban e helyett rögtön elké­
szülte és kinyomatáza után lárgyaláiára bír­
ták össze a város törvényhatóságát s midőn 
a tárgy előkészítetlen voltára hivatkozva 
annik elhalasztását kérte a közgyűlésnek agy 
igen tekintélyes része : azt mereven megta­
gadták azért, hogy a város tisztviselői egy 
félévvel hamarabb jussanak be a nagymérvű 
fizetésemelés eldorádójába. Mert hiszen egyéb 
oka nem lehetett, kitűnik abból, hogy a tár­
gyalás megkezdését kimondott 29 főnyi több­
ségben 24 tisztviselő volt található.

Ez történt júliusban.
A szabályzat ellen felebbezést adtak be 

mindamellett, hogy a város főszám vevője úgy 
nyilatkozott, hogy a 80,000 frtnyi fizetéseme­
lést a város jövedelmező valószínűleg meg- 
birják.

Ámde e jött a köhségvetés készítésének 
ideje s kitűnt, hogy a varosnak a tisztviselői 
fizetések emelésére nincs pénze, hanem a jó­
váhagyás alatt álló szabályrendeletben kon- 
templált fizetésemelések csakis 16°/,' községi 
pótadó kivetése utján foganatosíthatók.

Ekkor már kezdték észrevenni magukat

azok is, akik a felsőbb körök
lyáért hajlandók voltak a szervezési
»tot megszavazni s már már kitör,,,
a Y —»uurui ki

ihar, midőn a szabályrendelet készen no 
létere hivatkozva a költségvetés tárgy,|4J! 
szeptemberről novemberre halaszt,Uh eL be 
ugyminiszteri távirat. 1

November elején azután leérkezett 
UJ szervezési szabályzat, amelyét azonban , 
belügyminiszter csakis néhány módosítás fel- 
terjesztése után Ígért jóváhagyni leiratában 
egy később küldött táviratában azonban elkö­
vette azt a törvényhozási és szabályaikon 
abszordumot, hogy a szabályzat többi részét
•jóváhagyott II aktekint e
d ő n e k« jelentette ki.

Ekkor aztán felébredt Dsbreezen sz. kir 
város független po'gárságának önérzete, de 
felébredt anya gi függetlenségére oly hires 
büszkesége is s a belügyminiszter táviratát 
törvényesnek el nem ism-rte s egyúttal ki- 
mondta, hogy a jóváhagyás alatt levő szabály 
zatban a belügyminiszter által kívánt módosí­
tásokat tárgyalni nem kívánja.

Szép volt ez a szavazás nagyon. Meg­
mutatta, hogy mennyire lg izük volt azoknak, 
akik azt hirdették, hogy a Orgy nincs előké­
szítve, kellőleg tanulmányozva. Ugyanis, mivel 
mindenki tudta, hogy a módosításoknak a na­
pirendről levételével az egész szervezési sza­
bályzat eltétetik jobb időkre, azaz akkorra, 
midőn a város annak terheit községi adó 
nélkül is megbirja : egymásután szavaztak le 
a napirendről levétel mellett azok, akik fel­
sőbb óhajtásra az első tárgyalásnál ellenfe­
leink voltak s azzal bizonyították, hogy első 
alkalommal is csak azért szavazták meg, mert

A púderezett arezokon * kis fekete 
pöttyös szépség tapaszok, még a svaljéknél is, 
a czipőeskéknek aranyozott magas a sarka. 
Frivol versikék zardazziizekről, kik a császár 
arany paszománto* embereinek adtak meg, , 
mivef tulajdonképen az Isten fiúnak tartoztak, 
meg a kékszemu herczegasszony, ki az egy­
szerű lovagt-störrel osztotta meg a fenséges 
férj jussát is . . .

A sima olasz Mazsrin bíboros, állemmi- 
nisxter vezette a kormánygyeplőt. Teljes volt 
a hatalma a regen* királynő Osztrák Anna 
iielyett, ki balkézről össze is házasodon mi- 
niazterével, meg a kiskorú Louis, a XIV-ik 
Lsjos király nevében

Bent az udvarnál a »fronde“ cselszövő 
izgági főurai, hol titokban, hol nyíltan kel­
lemetlenkedtek a mindenható miniszterrel gu- 
nyoros versekben is csipkedve azt . . . L*nt 
a délen meg a hadak viaskodtak a békeronló 
spanyolokkal, ahol olajfák vannak már, a hol 
legbujább a kamélia virága, Pampelmuie kör­
nyékén, a büszke hidalgók s ILiyard ledér 
ivadékai. A harezok m illett szerelmi kalando­
kai is hajszolva olykor olykor.

A fiatal király — a krónikások az 165a 
évet jegyezték ekkor - az inkább szerelms,- 
kodell l-ontamsebluuban élve napjait, mint 
egy léktelen szerehnes apród a hajdani híres 
(mise herczegnő, Munlpentsier buja udvarából 
ugy szakgatta a virágokat. A gyalázat árán’ 
emelvén magasabbra némelyiket mint Soisson 
érdemes grófnőjét is.

Gsupa szerelem, csupa vágy volt a szive 
megcsókolni, megölelni minden csinos Liánvl’ 
em,ili Molteville pilóta asszony, ki sok érde­
kes kulisszák mögötti dolgott legyzeil fel c
oiih»0 : í'í fo|,dltsunk mi 's egy kot lapot 
ebben az erdekes napló könyvben.

A király mar elérte azt a kort, hogy
nemes ik a politika szerint, de mint számtalan 
g.ilans kalandjaival bebizonyította természeti

fejlettsége alapján is képes volt a házas életre. 
Hát házasítani akarták. A herczegi királyi 
kisasszonyok minden országokból reménykedve 
néztek a fiatal franczia király felé, a ki ki­
mondta volt, hogy neki csak szép feleség kell 

Megkezdődön a vőlegény hajsza, de I. 
Károly angol király selyemhaju k s leányát 
fiatalsága miat uiasitotia vissza a suhancz 
király »a ki csak a teljesen 
kifejlett leányokat sze­
relte«... A portugál királynő leány 
asszonyának meg csupán a mutatóba küldött 
képe volt — szép Mazarin savojai 
Margit herczegkis isszonyért kardoskodott, 
Anna királynénak viszont a spanyol infans 
kisasszony lett volna kedves ... s az ország 
urai Orleans herczeg szép szőke haja­
don leányát óhajtották.

Csupán Lajos nem törődött egyikkel sem, 
mert ezidő szerint Mazarin bibornok nnoka- 
hugávnl M a n c i n i Mari kisasszonynyal 
volt komolyabb termeszeiü szerelmi viszonya, 
melyben először lángolt fel hevesebben a 
bires-é vált király szcnvedélyesség: ... A 
csúnya sovány kis M a n c i n i kisasszony 
a ki után az ábrándos La V a I 1 é r i e, 
e junoi Monteszpán, meg még 
egy egész viragos kert — mind a leg­
szebb asszonyokból, leányokból, ugy követ­
keztek ...

Lélektanilag is nagyon érdekes volt ez a 
viszony, hogy ezt a mód felett érzéki királyt, 
aki mindenáron csak szépassz onyt 
akart, ez az inkább csúnya, barna, soványka 
teremtő«, hogy ugy lekötötte, hogy a királyi 
vetélytársnők között —- Osztrák Anna állha­
tatos ellenszenve s a bibornok több felől is 
szorongatott helyz-ite nőikül — alighanem 
Mademoiselle M a n c i n i nyerte volna cl 
liliomos királynői palástot, oly mélyen évze't, 
a változékony természetű Lajos c nő 
iránt . .
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liiilék, hogy » tervezett emelést a város ed­
digi jövedelmei megbirják.

Ez a határozat, mint amely a jelen 
leg érvényben levő szervezési szabályzat meg 
változtatására vonatkozik, ugyanennek és a 
törvénynek értelmében. 
30 n a p a 1 a t t felebbezhető 
s a felebbezés határideje a felterjesztéssel 
bevonandó volt.

E helyett mi történt?
A városi tanács rögtön felterjesztette a 

belügyminiszterhez, aki azt megsemmisítette s 
a törvényhatóságot uj határozat hozatalára 
utasított a. Ekkor aztán összehívtak a törvény­
ben követelt legrövidebb határidő — 24 óra 
— betartása nélkül egy közgyülé-t, amelynek 
többsége nz.Lán a belügyminiszternek megha­
jolt, a kívánt módosításokat elfogadta, — az 
előbbi határozat után alig 10 nappal halott a 
törvény értelmében a városi törvényhatóság 
valamely határozatának meghoza ala és ugyan 
annak megváltoztatása közöttlegalább 30 napnak 
ke l eltelni.

Természetes dolog, hogy ez e len a tör­
vénytelen határozat ellen a kisebbség rögtön 
felebbezést jelentett be s azt rögtön jegyző­
könyvbe is vétette.

Mivel ez a határozat ugyancsak a szer­
vezési szabályzatra vonatkozott, a törvény 
értelmében a felebbezési határidő 30 nap. Ezt 
a terminust a városi tanács köteles lett volna 
bevárni s csak s akkor, az esetleg beadott fe- 
lebbezések kíséretében felterjeszteni elbírálás 
és jóváhagyás végett a belügyminiszterhez a 
hozott határozatot.

E he'yett mi történi ?
A városi tanács az elfogadott módosítá­

sokat rögtön felterjesztette a belügyminiszter­
hez, aki annak értelmében tegnap érkezett 
leiratával az egész szervezési szabályrendele­

í ontainehleau lombos fái virágos ágyai 
között fejlődött a viszony, melylyel a nsgv- 
szellemü, ragyogós feketeszemü Maneini any- 
nyira lebilincselte a fiatal király fiút. hogy az 
felséges anyja neheztelését is elviselte miatta, 
sőt mellőzte régibb kedyeseit is ... S mentői 
inkább ellene volt a királyi asszony ennek a 
viszonynak. Lajos annál jobban ragaszkodóit 
a leányhoz, kit igaz, hévtejes szerelme meg­
szépített a király szemeiben, kinek hizelgstt e 
mindent áldoyó odaadás . . ,

Hogy az udvar egy tagja előtt sem voltak 
roár titokban a látogatások, melyekkel Lois 
Mancink a saját szobában éjj-1 is megtisz­
telte, meg a hosszú magános óisxakai séták, a 
bizalom órái félreeső lugasokban.

Mert »a gyönyör szikrái
j®lgYujtottákaz ifjú keh- 
Jétsmárelő rel áthatóvolt 
, 0 8 y Gutó nem lesz be- 
•öle...«

És hogy alionitalálkozás, 
midőn savóval* Margitoi, a ki ugyan nem sspp. 
de annál kellemesebb és pompái termetű 
leány volt, a franezia udvarnak éi Lajosnak 
bemutatták, hogy nem végződött a remélt 
sikerrel, az e részben a spanyol udvar intri­
káin kivül, mely már ekkor a békéi s az in­
fánsnő kezeit is felakarta ajánlani, az Made­
moiselle Mancininak ii tulajdonítható ki 
féltékenységében szeretőjét annyira elliide- 
8it‘'tte a savoysi lierczeg kisasszonytői, hngv 
e hideg bánásmódban a legszembetűnőbb 
sértés volt ... S így a két udvar határozott 
megegyezés nélkül, csak ig -reteket cserélve ki, 
''ált szét, mi teljessé tette a királyi szerelő 
Maneini diadalát, de megfelel a spa- 
nyolpárti Anna óhajainak D, kinek minisz­
terével m i r akkor t tokban megkezdették a

tét a jóváhagyási záradékkal ellátva mar le 
is kü.'ötté, holott a felebbezések beadásának 
határideje csakis a már kitűzött tisztujitás 
hatni napja után egy nappal, deciemher 11-én 
járna le.

Az ember elborzad, ha ezt a proczedu- 
ál végig gondolja s megáll az esze, ha 
okait keresi annak, hogy miért követték ezt 

s halmazát a legkiáltúbb törvénytelenségek és 
sértéseknek.

Kert a város fizetett tisztviselőiből álló 
tanácsról azt az egyetlen elfogadható okot 
elképzelni, hogy a fizetésemelésnek január 
'-sejeig leendő keresztülhajtása volt a czél : 
szin:e lehetetlen, — más pedig józan gondol- 
kozásu ember esze élőit meg nem állhat.

Polgártársak I Dehreczen sz. kir. viiros 
független polgárai! A jelenleg érvényben levő 
szervezési szabályzat szerint november hóban 
közgyűlésnek kell lennie, melyen a költségve­
tés is letárgyalandó Ie»z. Ugyanezen a köz­
gyűlésen fogják kihirdetni a belügyminiszter 
által törvénytelenül megerősített szabd yzatol . 
Legyetek résen, tagadjaiok meg hozzájárulás- 
tokat törvénytelenségek végrehajtásához s 
törüljétek ki a költségvetésből a csakis az uj 
szabályzat követelte áfásokat és fi<etéseket 
melyek a ti anyagi megrontástokkal is jár, 
nak amellett, hogy a tételes törvényekbe 
ütköznek !

Ébredjetek Debreczen polgárai !

Színház és zene.
A falu rossza

Debreczen, nov. 24.

Színházunkban tegnap este volt az első 
népszínmű előadás, teljes két hónap elmúltával 
megnyílta után.

Sujiia'altal kell kimondanunk, — hogy 
Komjáthynak volt oka arra, hogy 
ezt a bemutatót ily későre halaszsza, mert 
igy i s elég jókor van azt a sajnos tapaszta­
latot meglőnünk, hogy a müzenében és drámá­
ban oly kiváló társulat a népszínműben 
nem vált b e.

Nem akarunk ezzel a határozott kijelö­
léssel egyszersmind pereal-ot is kiáltani. 
Komjáthy igazgató urra , készséggel elismerjük 
hogy mostani társulata mellé még külön nép­
színmű gárdát nem szerződhetett; készséggel 
elismerjük viszont azt is, hogy a teguap be­
mutatkozott tagok a népszínműben is elkö­
vettek mindent, hogy a lehetőség határai 

I között megtegyenek mindent az előadás szin- 
I vonalának emelésére s valamint igaz az, hogy 
J fogy a művész művész marad, bármibe fogjon 
is, úgy a tegnapi előadás minden szeieplője 
ragyogtatla tőle megszokott jó tulajdonait 
és — a mi fő —- diszkréczióját ; amit pedig 

jelőre kellett volna említenünk, a társulat nép- 
szinmüénekesnöje beteg s az igazi hat*» helyett 
kölcsönkérnél kellett beérnünk: azonban a 
lehetetlent lehetővé t-nni nem lehet s a deb- 
reczeni színtársulat a népszínműnek állandó 
müsoroa tartására, mit pedig nagyon, de nagyon 
szerettünk volna, képtelen.

Nincs meg a tegnap bemutatkozott 
szereplőkben sem a temperamentum, »ein az 
eltanulási tehetsége a neplélek nyilváuuláiá ■ 
nak visszaadására.

Hiába húznak magukra rokolyát él 
pruszhkot vagy pitykés dolmányt és sarkan­
tyúé csizmá', — a fö d nemes rögében csak 
botorkálnak, mintha csak le sem vetették 
volna az uszályos ruhát és a lakkezipőt, 
De hogy kilépjünk az általánosságokból és 
egyenesen a Ealu rossza tegnapi 
előadásáról szóljunk, az illúziót rögtön

spanyolok az alkudozást mind 
a békére mind a házasságra vonat­
kozólag . . .

De a királynő ellenszere is folyton 
növekedett Maneini iránt, kinek befo­
lyása mini végzetesebben nyilvánult a király­
fiura . .

Mar nem is is tartózkodtak, már az 
illemről, hogy a királytól már nem távozott 
soha sőt a kötelestisztelelről is annyira meg­
feledkeztek hogy már a királynő elölt is 
sugdostakegymásfüleibe 
a szerelmesek.:. Hiába intette, 
hhba kérte fiát, az nem hallgatott többé reá 
sőt még neheztelt az anyai szókért . . .

Mademoiselle Maneini ekkor erte el 
hatalmának tetőpontját s anny ra bízott csá­
bító erejében, hogy bibornok bátyját meg­
győzte, miszerint pártfogásával ha támogatja 
a királynővel szemben, akár há-asságra is 
léphet Lajossal, aki már beleegye­
zett mindenbe...

De a hiú álmok a fényes tervezgelése . 
szappanbuborékkén' foszlottak szét, mert midőn 
a kígyóként hajló Mazariu, bárhi mo-olyogva 
mint a buga egy hiú almát, hogy felfedezte a 
király előtt, puhatolni óhajtván annak a véle­
ményét, attől I y büszkén, megvető eg hangzó 
eluta-Uást kapott :

— I I a fi a in o 1 y a I j a s s á g r a 
képes volna f e I á z i l a n á 
Fránczi nörsz á got s e n a 
királytestvérévelmagam 
állanékalázadókelé...

Di nemsokára még jobban Innyatlóra 
fordult, a királyi kegyencnő n.ípj i, amikor 
egyidejűleg mégegyszer rugv próbát illőit ki 
a M a z a r i n bibornok lék-elen becsvágya 
is. , .

A fegyverszünet meg lett köt re s a 
bibornok és d e H a r o spanyol miniszter 
között de előbb már dón Juan d’ Ausz.rla 
kézbe jöttével, ki szintén megfordult Páriá­
ban komoly megbeszélés tárgyává tétetett 
az infánsnő és Lajos közötti házasság .... 
Ekkor a bibornokot elutazása e'őtt figyelmez­
tette Anna hogy mennyin illetlen ez »I 1 y e n 
leánykérés» mikor a vőlegény jelölt 
meg otthon a szeretőjével éli világát . , . aki 
belátván ezt, bugát szigorú rendelettel száműz­
te az udvarból és valamint minden holyről 
ahol csak a király megjelen. . .

A zzcnvedé'yes Lajos most már 
magaajánloltafel a bibornok 
előtt a bibornok unoka bugának a h á zás­
sá g o t de Mazarin hajlithatatlaa intradt 
és Mancin! kisasszonynak elke lett H r o u a- 
g e b a száműzetés! helyére utazni.

A király végül sírva zokogva egyező t 
bele hogy kedvesétől elszakítsák , . .

— önsir?Hiszonittazur. 
mondta a megtört királynak a bukott kegyenc 
nő midőn az könnyezve zokogva emelte be az 
úti hintóba . . .

Majd a király szórakozás végett sziatén 
elutazott Chantilli be ahonnét egy közös 
hívük segélyevei egy bizonyos előkelő góf 
utján még a száműzetésben is level zett ked­
vesével mígnem a levelezést is eláru la valaki 
ér a raeghi't gróf száműzve lett az udvarból 
megszakadva igy a aira-y és kedvess között 
minden Összekötő kapocs . . .

A Eontaineblau-i rózsalugasok árván 
máradtak, Venus asszony merően fehér sobra 
hiányában kezeivel takargatta el sietnérine- 
lesen a szemeit ... A kis Cupidó tegzéből 
is kitörte valain ügyetlm kur.i sz ilg i a nyila t
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megrontotta a szerepváltozás, mely M o 1 
n á r Kózsi rosszulléte folytán következett 
be s az ö szerepét Szabó Irmának, az 
utóbbiét pedig Komjáthynőnak 
juttatta kezébe.

bizonyára ez a körülmény okozta a 
darabnak oly rendkívüli mértékben történt 
megrövidítését is, a mely sokszor egészen az 
értelmetlenségig, de mindig éppen a színi 
hatás csökkenését elöidézőleg boszanló volt. 
Így pl. sajnosán nélkülöztünk Göndör Sándor 
és Finnin Rózsi dalai közül sokat, a melye­
ket a F a 1 u rosszában nagyon is 
megszoktunk, sőt — szerintünk Göndör Sán­
dornak az első felvonásban a kapufélfára 
hajolva éneklendő »Megérem még 
azt az időt« kezdetű dala valamint 
Feledi Gáspárnak beszélgetése Rózsivá1, — 
melyben arra ösztönzi, hogy vesse magát Sán­
dor után: egyenesen olyan mulasztás melyek 
a legélesebb megrovást érdemelnék más körül­
mények között.

Az előadás általában vontatott, kedvle- 
len volt s előre vetetle a játék alatt kira­
gasztott ezédulák árnyékát, melyek e hét 
műsorában még két teljes darabváltozást 
jeleznek.

A rendezés sem felelt meg minden te­
kintetben azoknak az igényeknek, amelyeket 
Komjáthy társulata eddigi szereplé­
sével oly nagy örömünkre — a közönség­
ben felkeltett. A harmadik felvonásbeli ér-hid 
ugv volt felállítva, hogy az alatta »folyó« 
patak teljesen egybe »folyt, azzal a földnek 
nevezett deszkával amelyen Göndör Sándor 
falujától búcsúzott, amennyiben a hid a füg- 
gönynyel párhuzamosan futott, a helyett hogy 
legalább is ferdén, vagy épen keresztben lett

Susogtak a zöld lombok a hárs illatos finom 
metszesü levelei . . .

Lassan, lassan vigasztalódod a király 
ki kedvesével Hanciní kisasszonnyal 
még csak egyszer s akkor találkozott, midőn 
a megkötődére s a koronás menyasszony 
után az udvar a spanyolhatárokra utazott . . . 
Bordeaux o is keresztül kellett menni melynek 
közelében volt Bronuagea számüzet- 
tesi helye. . . .

A kiráW — idái e'érrén — minden 
áron találkozni akart még egyszer volt ked­
vesével s királyaiszony anyja nem merte 
visszatartani . , .

Cognae-ban találkozott a két szerető.
jNagyonórzekenyvolta t a-

a I k o z a s, de minden következmény 
nélkül maradt, irta Madame de Motteville e 
e napon naplókönyvébe, mert Lajos tovább 
utazott szép menyasszonya után . . Made­
moiselle Mancin! visszatéri a magányba 
szomorú száműzetésbe »»regény ezzel 
be lett fejezve...

Súgtak, búgtak a hársfa lombok, de 
rontainebleaubau nem sokáig maradt árván 
üresen az illatos ró*ss, a felsőiét jázmint

A n a p k i r ä I y karján még 
sok li ita leány asszonyka bebesétálgatoit 
azokba . . Szőkék, barnák egyaránt hamvas
szép feher rózsák, mert a király még csak 
e z u I á n kezdette meg a legérdekesebb 
regényeit . . .

Súgtak búglak a hársfalombok közül
A hány virág, annyi regény . . . M a n-

c > n i kisasszonytelfel
ették..

volna előtte. Volna még egyéb is, de talán itt 
elég lesz a kifogásból, mert még sok van 
hátra.

Göndör Sándort B é k é s s y Gyula, a 
társulat szép hangú és alakú tenoristája ját­
szotta, — az eddigi szerepeiben elértnél sok­
kal kisebb sikerrel. Il i valakire, úgy reá áll 
különösen az, a mit fennebb a társulatról 
ltalánosságban mondottunk. 

Szép hangja tegnap is megtette hatását, de 
egyáltalán nem tudia beletalalni magát a sze­
relmi bánatában neki busu’t, korcsmaczégérnek 
állott és falu rosszivá lett parasztlegény sze­
repébe. Az elegáns márkik és herczegek ki 
tűnő személyositdje nem tud mozogni a felső 
borsodi magyar falu göröngyös talaján. Sőt 
még a beszédjét sem tudta eltalálni az oltani 
népnek, mert a debreczeni tájszolás ott nincs 
divatban ; ha már megszokták, miért nyom­
tatják ki a szinlapra, hogy a darab felső 
Borsodban játszik ? Ez különben minden sxerep- 
lőre áll. Békéssy, a II. felvonásbeli szerepét tel­
jesen elrontotta mig a Ill ban, hol inkább a 
finomabb érzések a túlnyomók, már sokkal 
jobb volt

K á I 1 a y Lujza (Finum Rózsi) sok jó 
igyekezettel játszott, szép hangjával tapsokat 
is aratott azonban Finum Rózsinak nagyon is 
finom volt.

B a r t h a (Feledi Gáspár) szintén 
nem elégített ki minden tekintetben, kitörései­
ben még inkább megfelelt, azonban a gőgös 
falusi biró karakterét nem biria eltalálni.

A véletlen szereplők : K o m j át hyné 
a (Buki Tercsi) és a kit először kell vala em- 

ilenünk, — Szabó Irma (Feledi Boris) 
jól megálllák helyüket. Komjáthyné, azt hisz- 
szük, nem igényli, hogy véletlen szerepéről 
bővebben is megemlékezzünk, elég, ha par 
szóvai megdicsérjük, azonban azt 
már kötelességünknek tartjuk, hogy Szabó 
Irina alakításáról a legnagyobb dicséret és 
biztatás hangján emlékezzünk meg. Harmadik 
felvonásbeli nagy jelenete Sándorral oly fé­
nyesen sikerült, hogy a közönség szűnni 
nem akaró lapsokkal jutalmazta a függöny 
legördülése után.

1 ii s p ö k y Gonosz Pisla szerepében 
a régi jó volt s mondhatjuk, hogy az ő ala­
kítása adta meg az előadásnak a magyar 
népéleti jelleget egyedül.

A kisebb szerepeket Benedek 
(Lajos), Búbos valamint Follinuszné, B e-
nedeknéésLocsarekné elég,
jól adta*, míg a czigányok szerepében Vágó 
és B e c z k ó y keltettek pár derült 
perczet.

Fejő.

csak muszályból vesz he, de am.t,„ L 
szerint a Csak p á’r o s ' - t ‘rÚJa 
nyújt. Bizony „agy „agy eltévelyedés^"6*6161 
elmének . . Ennyit addig -• • y e
vezeti darab újra 
Iából.

• 6Z Q2
,s> míg az a megkö- szmreker.il a D, E. jóvoí-

c J-

A meggyalázot Shakspere. Másként
nem nevezhetjük azt a két levelet, amely a 
u. í. tegnapi számában megjelent * ameivek 
maguknak követelik a »Csak p á r o 
* !i n< érdekében s z i n 1 a p i la = birs
(leteti, — »közkivánr.1 i-a ?• hlrs 
M I * * v a n a (.« uicsős^yólL sorok írója nem kíván egyelő r e
"terjeszkedni az ex ügyben ki felett vitarak
mivé ezt a hírhedt darabot még nem buta 
azonban fel kell emelnie szarát a hirlapirás nevé­
ben az éden, hogy eKV lan kia,ti„„ . 1 , cvc
.-égi részében (s épen az, amely ^a Ss

és kritikusoknak való s a melyet a közönség

Táviratok.
Az osztrák képviselöház felosz­

latása.
Budapest, 1896. nov. 24 (A ,Debr 

ered táv.) Bécsböl jelentik: Deczetnber 
elején, valószínűleg már másodikén a plenum- 
ban meg kezdik a költségvetés tárgyalását és 
azt rövid megszakítással, mialatt való zinüleg 
az alsó ausztriai tartománygyülés fog ülésezni 

január közepéig folytatni fogják. Azután a 
Házat fel fogjak oszlatni és elrendelik az ni 
választásokat. 1

A főrendiház elnökei.
. »"fapest, nov. 24. (A Debr. ered. táv)
foQf£rvn„lh-Z elnokét és két »'elnökét az 
1885. VII torvényezikk 15. § értelmében minden 
országgyűlés tartamára a király nevezi ki a 
miniszterelnök előterjesztésére. Ez a a kine­
vezés értesülésünk szerint a jövő hét 
f 1 *?. PJ'aiban fog a hivatalos 
lap utján kozzététetni. Szlávy József koronaőr 
értesülésünk szerint, megrongált egészségi 
állapotára való tekintettel, nem hajlandó 
többe az elnökséget elfogadni. A főrendiház 
háznagyi hivatalában még nem tudjak teljes 
bizonyossággal, hogy ki lesz az uj elnök: 
S z a p á r y Gyula grófról és V a y Béla 
báróról beszélnek. Minden valószínűség szerint 
S z a p á r y Gyula gróf elnökké 
V a y Béla báró és Károlyi Tibor 
gróf pedig a 1 e 1 n ö k k é fognak kinevez-
telni, K o r e I n ö k most már lelj s bi­
zonysággal id. Z i c h y F e r e n c z gróf
lesz.

Az orosz franezia szerződés.
Budapest, nov. 24. (A »Debr.« ered. táv. 

A Paix azt az értesülést közli, hagy az orosz 
czár és laure elnök közt Parisban aláirt 
szerződés szövegét legközelebb köré lezzik.

A néppárt a királynál.
Budapest, nov. 24. (A »Debr.« ered. táv.) 

A néppárt monstre deputácziót akart me­
neszteni a királyhoz. — A deputáczió tagjai 
lettek volna mindazok, — a kik a válaszo­
lásoknál a néppárti jelöltek bizalmi férfiúi gya­
nánt szerepeltek. A küldöttség tisztelgésének zz 
lett a czélja, hogy a királynak tudomására 
hozzák azokat a választási alroczitásokat, nem. 
egy esetben hajmeresztő visszaéléseket, a me­
lyeket a Bánlfykonnány a néppárt ellen kifejtett 
néppárt vezető embereinek ez a terve meg- 

I hiúsult — mert mint értesülök — a király 

• a monstre-küldöttséget nemfogadj a-

Újdonságok.
Városi közgyűlés. 

Meghívás
a f. 1896 évi november hó 36-ik napján csü­
törtökön d. e. 9 órakor a városház nagy ter­
mőben tartandó rendes bizottsági 

közgyűlésre.

Tárgyak :
l- Polgármesteri jelentés a f. 1896 évi 

szeptember és október hónapokról ;
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2. Klobusiczky Bélának a szilágy- 
iv(j_margittai vnsuth z 30000 frl. értékű

törzsrészvény átvételével való hozzájárulás 
lit! kérvényére ;

3, Tanácsi előterjeszies : az 1897-ik 
,e megállapító11 legtöbb adót fizető b z ti-.

('aíi tagok névjegyzékének előterjesztése iránt ’
S c 4 ugyanaz : az 1890. év végével kilepő 
törvényhatósági bizottsági tagok helyeinek 
nla-ztás utján leendő betöltése és a választás 
batáridejének kitűzése tárgyában ;

5 Belügyminiszteri leirat az uj szerve­
zi szabályzatra vonatkozólag;

6. Tanácsi előterjesztés a gázvilágitás 
tárgyában beadott jelentésre ;

7. ugyanaz : a kézügyesitő egyesületnek 
100 írttal leendő segélyezése tárgyában ;

8. úgy: naz: az 1897 évi házipénztári 
költségelőirányzat megállapítására ;

9 ugyanaz : a Dragota-féle ház megvé­
tele és a mester utczai csordás-ház eladása
tárgyában;

10. ugyanaz : a mester utczai 1331 sor­
számú ház megvéiele tárgyában ;

11. ugyanaz : a homokkerti Kornhoffer 
féle kertnek iskolai czélra leendő megvétele 
tárgyában ;

12. ugyanaz : a város Szováthon levő 
épületeinek eladása tárgyában ;

13. ugyanaz : a 2213 sorszámú Vay fele 
telek északi részéből 300 négyszögöl terület­
nek az ügyvédi kamara részére átengedése 
felelt tartandó névszerinti szavazás iráni ;

14. ugyanaz : a gazdasági intézet igaz­
gatójának kérelmére, mely szerint a várostól 
régi időtől fogva bérbe tartott 200 hold padagi 
föld haszonbérleti szerződését 10 évre meg - 
hosszabbítani kéri ;

15. ugyanaz: Szabó Mihály és Márton 
Imre telek eldarabolás engedélyezése iránt 
közös kérvényükre ;

16. ugyanaz : 50 városi vagyontalan érvé­
nek Kövesdi János bizottsági tag ur által fel­
ruházásáról ,

17. ugyanaz melylyel a hvtósági állatorvo­
sék jelentései állategészségügy állásáról a f. 
évi íl-ik és Ill-ik negyedérül bemutattatnak ;

18. polgárosítás iránti kérvények ;
19. özvegyi segély iránti kérvények ;
22. Szabadságolás iránti kérvénz ;
21. Orvos és bába oklevelek kihirdetése.

Debreczen, 1896. nov. 24.
Simonffy Imre

kir. tan., polgármester.

•Emlékezés a nádor családra « — , A központi 
vásárcsarnok, (képekkel) Markó Miklóstól. — 

Klapka szobra Komáromban« (kopekkel Hóna 
József szobormüve után;) — »Keletindiai u a- 
záaomból« Latinovics Oézá'ól. — Vígszínház : 
»A hüleien« (l.ánczy Ilka ,"fényképeivel.) — 
Irodalom és művészet, Közintézetek es egyletek. 
Sakkjáték. Képtalány, Egyveleg, stb. rendes 
heti rovatok. A »Vasárnapi Újság« elöfizeiés 
ára negyedévre 2 forint, a »Politikai Ujdon- 
ságok«-kal együtt 3 forint. M -grendelhető a 
Franklin-Tarsulat kiadőhivatalaban. (Ifudape

* a bodvavölgyi vasul. A bodvavöigyi 
fából készült vashidas vasút ügyében, mely 
uek főszereplői Miklós Gyű a, volt bor­
sodi főispán és Szabó József ügyvéd, 
tudvalevőleg a debreczeni kir. törvényszéket 
delegáltak. Minthogy a vizsgálatnak kiegészí­
tését látták szükségesnek, Harsányt 
Gusztáv debreczeni vizsgálóbíró annak meg­
élése végeit pár nap óta Miskolczon tarló* 
kodikjs otía kir. törvényszék végtárgyalási tér 
mebcn lartja meg a kihallgatásokat.

* Eljegyzés. W e i n i n g e r Károly, 
törvényszékileg bejegyzett kereskedő 
eljegyezte F t i ed I « r Samunak a rft 
Ármin és Társa ezég utazójának, leányát (öze a 
kisasszonyt.

A »Vasárnapi Újság« nov. 22-iki száma 
19 képpel * a következő tartalommal jelen 
meg : »Az éjszakamerikai Egyesült Államot .1 
elnöke (Mac Kinley, az uj elnök arczképeve 
•Vasúton« költemény Szász Bélától. * ‘
Bem táborában«. »A Svábhegy óh a *aue 
vasút« Jókai Mórtól (képekkel l’aur 1 • 
rajzai és fényképek után.) »Az eltűnt«. e8 
Irta Szívó» Béla (Ginek Majos rajzaival )
• Híres asszonyok« (történeti rajzok. B o n ^ 
Parte Paulina arczképével)

rranitiin-tarsulat kiadolnvatalaban (liudapesi 
IV., egvetem-u. 4. sz.) Ugyanittt megrendelhető 
a »Képes Nép'apa, a legolcsóbb uj sag a magyar 
nép számára, félévre csak 1 frt 20 kr.

* Emberélet — 6 hónap. Ez év május 
hó 16-án P a v 1 e t i c s Eerencz sárospa­
taki földbirtokos és B a t h a József városi 
jegyző kardpárbajt vívtak. A vívásban teljesen 
járatlan Balba a csontig hatolt vágást kapott 
a karjára s a gyönge testalkata ember hatod 
napra belehalt sebébe. A párbaj ügyét szom­
baton tárgyalta a sátoralja újhelyi törvényszék 
aPavletics Ferenczet 6 h ó n a p i 
állam fogházra Ítélte. Balba öz­
vegyét 4000 frtnyi kártérítési követelésével- 
minthogy ily igények támaszlhatása és meg­
állapításáról, vagy megitélhetésérdl a párbajoiás 
megtorlására irányuló törvény nem intézkedik 
elutasította. Kö'.vádló, az özvegy és vádlott az 
itelet elleufelebbezést jelentettek be.

* A veszedelmes fűző. Falra borsót 
hányni, vagy az asszonyoknak a »mider« 
veszedelmes voltáról prédikálni, kárba veszett 
fáradság. Nincs az a serdülő leány, vagy az a 
»javakorbeii« asszony, aki elvitatni engedni 
azt a jogát, hogy halcsonton békóba szorítsa 
termetét, ekkép korrigálván a tesmésaet apró 
hibáit. Hiába minden tudományos j tiltakozás 
és hiába az elrettentő példák sokasága. Az 
asszonyok ragaszkodása és hűsége megtörhe­
tetlen — ha a a fűzőjükről van szó. Most a 
londoni lapok adnak hirt a fűzők legújabb 
áldozatáról. Egy Fiatal leány a társaskocsiba 
akart felszállni éppen, amikor ájulás fogta el 
és kórházba kellett szállítani. Olt nemsokára 
me» is halt. A vizsgálat kiderítette, bogy a 
befűzés okozta halaiét. Hogy »egészen karcsú« 
legyen még alvásközben is vaspantokba szó- 
ritotia’ testét, v»ló»ágos páaczőlt rakott minden 
este magára. A belső orgánumok, főleg a máj 
és tüdő elvesztettek természetes formájukat 
A vizsgálóbíró hivatalos jelentése szerint a 
halálok : »»«assn öngydkosság kaczerság által.«
A bi-ó felszólította a sajtót, hogy »ezt az 
élrettenő példát hozzák nyilvánosságra

* A bakkancsszállitások ügye élénken 
foglalkoztatja a kisiparosainkat. Nem crupán 
az a sérelem történt ez ügyben a kisiparosok­
kal hogy elenyészően hevesen és csekély 
megrendelést kaplak, mig a munka java a 
gyárosoké lett, hanem súlyosbítja a helyzetet 
a bakancsok árának leszorítása is, a mH a 
kisiparosok szintén a gyárosoknak köszönhet­
nek A kisiparosok, a kik legutóbb átlag o
forintot és 4 7* kraJczár' kap',ak ,R T'v
bakancsokért, 1897-ben csak 4 frt 92 /, 
v , a i c s á r t fognak kapni 
Ehhez járul még a bőrárak drágulása is, úgy 
hogy az egész katona, szállítás, melyet a 
kormány nagy kegyesen a kisiparnak juttat 
alaposan összezsugorodik és ‘semmi látszatja

Sem '*T választói jogosultság ügye a kn-
., \ királvi kúria most foglalkozik azokkal

íuriah-°mmí,már,'megirtuk

tárgyalja e felszólamlásokat, az első felszó- 
lamlási tanács ülésében Szabó Miklós, a kúria 
elnöke, a másodikban Czorda II >dog kúriai 
másodelnök elnököl. A felszólamlások elinté­
zésének nagy mumája a jövő hónap 15-én 
ér vég't s addig a felszólamlás! tanácsnok 
minden bét első napján üléseznék. A reájuk 
váró anyag nagysága felől tájékozást nyújthat 
az a körülmény, hogy csak a mai napig 365 
f-dszólamlási ügycsomó érkezett a kúriához. 
Egy egy ilyen csomóban néha 200—300 vá­
lasztó jogosultságát támadják ineg, vagy rek­
lamáljak- 1892 ben 141 felszólamlás! iigyda- 
rabot intézeti el a knria ; 1893 ban 133, 1891 
ben 107, 1895 ben 464 s ezzel szemben az 
idén már a mai napig 365 felszólamlás! ügy 
fekszik a legfelső bírói fórumon. A teynap tár­
gyaláson az 1. tanács hozott érdekes határozatot 
midőn a budapesti központi választmány ha­
tározatát, mely szerint több nagy pénzintézet 
tisztviselői választói jogosultságának igazolá­
si, a nem tartotta elegendőknek az illető 
pénzintézetek igazgatósága által kiállított hi­
vatalos kimntatást, in o g változtat- 
t a s az illető tisztviselők választói jogosult­
ságát a hivatalos jegyzék alapján kimondta. 
A legközelebbi felszólamlás! tárgyalás e hó 
30-áa délelőtt 10 órakor lesz.

két tanácsba

* A halálesetek késő bejelentése, Az
uj örökösödési törvény etreudelte, hogy az 
elhunytak javait a halálesettől számítva 8 uap 
múlva leltározni kell. A kerületi halottkémek 
pedig egy egy héten összegyűjtik az elhaltak­
ról szóló bejelentési s csak tömegesen 10 20
darabjával küldik be a város főorvosi hiva­
talához, a mely aztán beküldi az árvaszékhez 
azokat s csak azután lehet leltározni az el­
haltak vegyonit. A két eljárás éles ellentétben 
áll egymással s kellemetlenségeket okoz. Ezért 
a város árvaszéke megkereste a polgármesteri 
hivatalt, hogy rendelje el, miszerint a halott 
kémek azonnal küldjék be a városi árvaszék­
hez a jelentést az elhaltakról s azután jelent­
hetnek a fővárosi hivatalnál is a statisztika 
összeállítása végett. Így lehet a jelenlegi álla­
poton segíteni.

* Vadorzók. Az egyes községi vadász­
területek bérlői azzal a panaszsxal állanak 
elő, hogy a hatóság s sz illetékes közegek 
kevés gondot fordítanak a vadállomány védel­
mére. Minden község tele van orvvadászok­
kal s ezek a lesipuskások rendkívül kárt 
okoznak a vadállományban. A bérlök távol 
vannak a vadászterülettől nem őrködhetnek 
maguk s mezbizottaiknak nincs meg a lelki- 
barátságuk, hogy ezeket a vadorzókat elfogjak 
s följelentsék és igy szabadon pusztítják a 
vadakat. Ez által aztán értéküket vesztik a 
vadá'Zteriile ek s a községek a bérleti évek 
jelelte után elesnek a magas bérleti összegek­
től, a mi aligha lehet a községek érdeke. — 
Kívánatos lenne, ha maguk a községi elöljárók 
is felügyelnének a határra s ha a csendőrség 
is kissé u'íVm* nézne hűbe hóba, hogy kik 
puírogatnak a hajnáli órákban napnyugta után 
* kertek vég»*n.

* A krajezár vándorlása. — Vannak 
ugyan nagy politikai mozgalmak, melyeknek 
megindítására Kormöczbányán csinálják a 
masinát, de a krajezár nem tartozik ezek 
közé a masinák közé, bár ő is kórmoczbányai 
illetőségű. Ö még kicsiny ártatlan, vagy jobban 
inondva : ő kicsiny, tehát ártatlan, épp úgy, 
mint a csecsemő. Gurulakrajezár 
s s a k gurut... neki még nincs 
politikai véléinénye, mondjuk, meggyőződése és 
szaporán megy át egyik zsebből a másikba 
politikai megkülönköztetés nélkül. Hanem mu-
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latságos epizódjai azért néha a krajczát 
vándorlásénak is vannak.

Szemtanú beszél el nekünk egy ilyen 
epizódot.

A budapesti pá'yaudvarok egyikén tör­
téni. A láviróhivat iltian két ur várakozott 
telegramja föladására A kisasszony ráragasz­
totta már az elsőre a bélyegeket, csak fizetni 
kellett A föladó előkotorja téli kabátja zsebé 
bői a szükséges aprópénzt és bosszankodik, 
csak éppen egy krajczár hiányzott.

— Ezért én most tízest váltsák ? szólt 
a táviratot föladó u'as.

—- Kérem, engedje meg, hogy kisegítsem, 
szólt a hala mögött álló ur, és mosolyogva 
nyújtotta át a hiányzó krajczárt

— Köszönöm szépen, majd ha Karczagra 
jön, visszaadom.

— Már biz én Karczagra nem megyek, 
szó t szemrehányó hangon az első ur. Nem 
megyek abba a városba, a hol megtudtak 
buktatni Jókait.

— Nagyon sajnálom, felelt a krajczárla- 
lan, én bizony arról sem tehetek. És mosom 
a kezemet, nem 'ehetek róla, hogy éppen 
engemet választottak meg.

A krajczáros ur nagyot nézett, a kraj- 
czartnlan pedig szó nélkül ment a tízest föl­
váltani. Madarász lm:e, volt Karczag város 
függetlenségi parti országgyűlési képviselője.

A krajcz-ir, mint állami intézmény, két­
ségkívül nagyon meg volt eég-dve, hogy meg­
maradhatod jéerzelmü kormánypárti zsebbeu

* Millenniumi emlék Biharon. A bihari 
millenniumi emlék M n-Maróth egykori várá­
ban a kedvezőtlen idő daczára is már majd 
egészen készen van s valószínű, hogy leleple

rosába vezették, ahol most úgyszólván minden­
féle ipari erőre a villamosság szolgál. A gyári 
fii-1, tűz, a várost ellepő gőz egészen meg­
szűnt s a villamosságot használják a gőz 
helyett. Amin Amerikából jelentik, a villamos 
ily óriási arányú erőművi felhasználása a 
Niagara közül egé-z sereg uj gyár felállítását 
vonta maga után úgy, hogy a Niagara erejének 
egy egész uj város keletkezését lehet tulaj­
donítani. A nagv villamossági mű létesítői 
között egyike a kiváálaknak, akinek a villa 
mossági téren nem egy nagy horderejű fel 
fedezést köszönhet a tudományos világ: t 
horvát születésű Tesla Miklós.

* Megvert rendőrügynök. Halász 
Mihály többszörösen bűntett korcsmáros, kinek 
korcsmája nagy-uj u'eza 1575 sz. alatt van 
egyik rendőrügynökünket az elmúlt éjjel tu 
károsán helybenhagyta. A kora-mában ugyanis 
rendesen csavargó nők szoktak mulatni és a r'-) 
rendőrügynek, ki ezt ész-evette és oda ment 
hogy leleplezze n korcsmáros tizeiméit, azért 
kapott ki. Az ügyet áttették a kir. ügyészség­
hez, Jó volna az ilyen üzleteket több figye- 
le rímel kísérni a rendőrségnek, mert nem 
csak egy van ilyen.

Közigazgatasi bizottságok és az ipar­

körben a forgó csak köröl, ha ewit iu 
« padlót rugdossuk. Amint áhihll 'ábunkk"l 
szék birtokosai kétszer annyit esznek Jelz'lt 
azok a kik ilyen testedző szerszám feL™ 01 
rendelkeznek. ls-ittt nem

Olló szabályozható pene-álli
ollópengek jelenleg használatban levő ■' Az 
hapcsolási módja abban áll, hogy a L°<sze" 
egy szegecscsel lesz egymással - et P'inge 
mely körül fordulnak is, L melLek^T0Ve’ 
folytán a pengék in nd távolab , Y esnekk PÍSa 
inastól és ezzel az olló elromlott r n He<y" 
F- rencz budapesti lakos ezen bsj0,/a, °”lle 
segít, hogy az ollópengéket, kiválóan min?''81 
mérnöki czirkalom van tan — . 111 aI , ■"* w <sze 6S A7 áll«!el van er ve az hogy egy kis ku'cs segély!' 
az ollopengék tetszés szerint közelebb v,h6, 
egymáshoz Fodrász és szabó körökben bi n 
nyara szívesen vesznek tudomást ez ” ujn^*

Központi villamos óra szállodák szí 
mára M-gesik némelykor, hogy a sziul()Zda. 
személyzet akarva vagy nem akarva elkési , 
időt, melyben egy-egy megszállt vendég f„i 
ébresztendő volt tovább utazás czéljából pP 
patvar a dolognak a vége, meg az hogy , 
vendég önkénytelenül egy nappal hosszabb«»
azahia a tarlnztnH^af IT,i0«u r*_v 11fejlesztés. A közigazgatasi bizottságok évi je-1 szabna a tartózkodást. Fiisch'Érnő'ór”s s e!;! 

leütéseinek szerkesztése tárgyában legutóbb I kitalálta a m ‘dját, hogy kell kifogni a ' f,
Ir • fi rí, > ( f mima-rloHnlriKhi ^ I — I . - s g i .. _ ■■■ * d I.. i »n .... .1 z „ I a • Hknadntt miniszterelnöki rendelet óta a közigaz 
gstási bizottságok állandóan foglalkoznak 
iparfejlesztés és munkásvédelmi ügyekkel is, 
miután a jelentési formula kérdőpontjai kézé 
a jelenlegi kereskedelmiigyi miniszter közben­
járására számos idevágó kérdőpont is felvéte­
tett. A kereskedelmi miniszter, hogy a köz 
gazgatási bizottságoknak ez ügyekben kezérezése még ez ev folyamán megtörténik és pedig :, J , uu . -

teljes ünnepélyességgel. Az emlék az ugyneve!! *fkozelebb mint értesülünk
zettt »Födvár« közepén oly magas tálr,Laton korre"^elet^n utasította az összes kerü'eú 
van fölállítva, hogy az az zrszágulro kilátszik ! ^ , !?y 'ParfeJ esz‘é-i és gyár-
A körülötte e czélra kisajátított min Le-, 21 í» a:k?'!näval a törvény-
holdnvi térségéi már a tavaszon rendezni és ^ . ^helyeken a főispánokkal, a köz­
ben,, tan! hier ié k n,„ h a 11 ín a- i,„„.. l:V lg-*««!*»»» bizottságok elnökeivel, állandóanbefás tani fogják, ügy halljuk, hosv a minden 
hazafias flo'gokért régi hirnev di, < méltán 
lelkesülő Bihurvármegye 80i) forinttal járult 
az emlék felállítása költ-é elhoz, — a többi 
pénzt e czélra a derek bihariak lelkesedése 
gyüjtötic.

* Az utczán. Körülbelül hétéves fiúcska 
áll az utczaiarkon és zokog keservesen.Sokan 
mennek el mellette részvétlen i , 6gy üreg 
papnak feltűnik a síró gyermek.

— Miért sírsz fiacskám ?
— El-vesz-tettem a huszfilléjest, amit az, 

apám adott, hogy vegyek rajta kenyeret ebédre' 
szólt a gyermek és még keservesebben sirt.

Az öreg pap megviga v ja egy tizfillérest 
nyom a kezébe, mégsem,^ ujlt a gyereket aki 
most már boldogan ei akar szaladni.

— Megállj fiam, kiált utána a pap, há 
hogy tudtad világos nappal elveszítem a pénzt» 
Nem kérésied ?

— Nem, — tzól a gyermek — mert úgy 
vesztettem el, hogv a házmester fiával játszot­
tam i)fej vagy irásc-í.

* Villamos város. E hónap 16-án 25
ágyú lövés jelentette Amerikának egy nagy 
jelentőségű villám.isági vívmánynak a megszü­
letését Hja a négy demokrata államban ahol 
a fejedelmi újszülöttek tiszteletére

, , -------------- , -uauurm,
jérintkezésbe lépjenek, velük kiküldetésük czél- 
jat koz iljék s figyelmükéi az iparfejlesztés és 
munkás védelem terén kívánatos teendőkre 
irányítsák. Ugyancsak körrendele.tileg utasi- 
totia az. összes kereskedelmi- és iparkamara- 
kát, hogy a törvényhatósági iprrtanácsban 
ú'ö tagjaikat a közigazgatási bizottság taglói­
nak szakszerű tájékoztatására saját érdekük­
ben hívják fel, mert így lehel joges remény 
arra, hogy a közigazgatasi bizo t.súgott jelen­
téseibe felvett és az illetők érdekkörebe vágó 
panaszok es óh jók megokolt kormányintéz­
kedésnek alapjául szolgálhatnak. E rendelet 
ma érkezett le a debreczeui keresk. őe ipar­
kamarához. H

Különfélék.
Uj találmányok,

Imitált nyakkendők. A nyári hőség­
ben- tudjuk - minden felesleges ez.érnaszál 
terhűnkre válik. Hogy a nyakkendő is teher a 
kánikulában, azt legjobban mutatják a tiiris 
lak a kik azl a férfi divatezikkeket a kemény 
gallérral egyetemben mellőzni szokták Pápai 
K,k _°rV.0s. a tempón

dorlatos vendéglősükön. A kapus szobájában 
egy központi órát állít fel, melyből az esve. 
vendégszobákba sodronyvezeték megy az ott 
elhe'yezett csengetyü működtetése czéljáhól Az 
óra egész, fél és negyed órákre állítható be 
combinálva van a szobák számával, megfelelő 
számokkal úgy, hogy a mikor a muta'ó eey 
olyan szoba számába ért, a meiybm a ven. 
dég felébresztendő, a villamos órán kontaktus 
segé yével működésbe hozatik, mt által a szó. 
fiában levő csengetyü eddig működik, a mig a 
vendég azt ki nem kapcsolja

Szállítható téglaégetö kemencze. A 
téglamüvek prnezi arát igen jelentékenyen be­
folyásolja az égető kemencze és építési hely 
közötti nagy távoság, tehát rendkidüli vir- 
mánynak tekinthető a Stem Myr és Mallv 
Lonrád budapesti lakosok áltál feltalált szül- 
ül ható tégla égető kemencze, mely vizen hajé 
alakban, vasúton kocsi alakban bárhova szál­
lítható. A találmány ké'-két hajó vagy kerekre 
szerelt vasból készült kocsiszekrényből á'l, 
melyek oldalfalai, fenekei és fö et-; tűzállóiéi- 
laval vannak burko va. A vasf-il é< tűzálló 
falazat között asbestből, hamuból vagy ha­
sonló hővezető anyagból álló szigetelő réteg 
van elhelyezve, miáltal a téglaéget-'sre alkal- 
mvs műtárgyát nyeéünk. A két kemence között 
ezekkel púi huzamosan menő és deréé<zögbsn 
a partra vezető füstelvezető csatorna van, a 
mely a parton álló szétszedhető kéménynyel 
van összekötetésben. A hajó. vagy kocsike- 
mencze födélzetén a szükséghez képe-t meg 
felelő számú fü őlyukak és csigdhajtásra be­
rendezett berakónyilasok vannak, meiy utób­
biakon át a nyers anyag be, az égetett pedig 
kiraktároztatik. Szakadatlan működés cz -lj iból 
ezen ipari jármüvek közlekedési csövekkel 
vannak ellátva, melyeken keresztül a tűz egyik 
szekrényből a másikba és viszont vezethető 
át úgy, hogy a tűz ha az egyik szekrényben 
balról kezdjük m 'g az égetési, a hajó jobbra

. - , , - - ---------nem ____________
ágyazhatnak kénytelenek magukat így kárpi- tokból kdndulv/olyan inget“ balró1 k°*!,Íttk m'8 az égetést, a hajó jobbra
tolui, A huszonöt un mp, ágyul-ivé* annak az ] melyen van nyakkendő pi mi« ' kl’„ a es(í végiből a másik szekrény jobbra eső végén 
örömére szolt, hogy •» Niagara v zeséz erejét pedig úgy oldja meg Papai ho„v Z®“,' ve-'et,dtik b; és ebben vissza ég balra a sz;k- 
előszor változta ták át villamos erővé E« » szei-ími i.,._.-:i, BV. a totózes rény bal végéig, hol is a lüz ismét az első

siekréoy hatra, eső végébe vezettetik ál és így 
'ovábh. A vizb m levő téghiégetőnek a vasalón 
szállítandó felett az az előnye, hogy előbbinél 
a hőség az á tál, hogy a jármű a vízben van, 
nem oly nagy es e in dielt a vizen való * (ál­
lítás is olcsóbb.

Biztonsági kengyel ovasok számára.
N 'mcsak a kocza-lovasokon : alias »Sonntags-

először változta ták át villamos erővé. Ez a 
mesés terv. amely már évek óla egyik ideálja 
a nagy yankes nemzetnek, tehát sikerült s a 
Niagarából ma már 16,000 lóerő villamosságot 
szállítanak dróton az uj világ ipari czéljaira. 
A roppant víztömeg eseté' h írom óriási mé- 
setii tuib tiáuak hajtására alkalmazták, melyek 
miud-gylke egy-egy hatalmas dinamó-gép -t 
hajt 5000 —5000 lóerő villamosságot fejlesztve. 
Ezt a villamosságot ngy sikerült nagyobb 
veszteség né'kül a rendeltetési helyre vezetni, 
hogy néhány vastag sodrony helyett számos 
vékony sodrony szolgál vezetékül. Az ilyen 
veze'os oagy feszültségű áram U közvetít 

v iltos), ine.'vet azt 11 transfosmator i- 
akitan'k át (1-00 voltos) kisebb feszüb- 

ségu ára ura. A villamos áramot Buffalo vá-

szerinti anyagból készült ing mellrészébe bL 
szöveti, hímezted vagy színtartó festékkel ró 
nyomatja a nyakk-ndőt és a ketté nyíló mell 
szege y,. hosszú nyakkendőknél a nyakkendő 
szél menten vígja ki. Ez állal azt „ benvo- 
must nyerjük,m mha valódi nyakkendő csüngne 
alá menünk ui. E találmánynak jellemző ,-é 
szol képezi inég az a körülmény, hosv -i
ingnek két részét összefoglaló " ■■
áilitásu gomb, nyakkendőkul is szolgál

Kózbeuforgó hintaszéket, mely előre 
és hátra is billeg, til,| fel Meskv Ernő h 
katos mester. A tnlaj ionképeni szél forgóé<an 
korul egy lába. talpizaton nyugszik é^ e,,L 

ferdén elhelyezett zúgora támaszaodván bill Z 
el ue us hain a széken ülő egyén bukdácsol 
!ási folytán. Ugyancsak a székkel foroglntunk

. rj »' uinaaii a Kucza-iovasiixon : amis »aonn^r
z js'. ’ ' si- reiter«, hanem a nyalka hivatásszerű lovason 

s szolga . j« .„„„„.-I. I..................... ,.... u.i.................................................................. .3is I-égésik, hogy aa ló egynéhány bakugrás 
'ragv ágaskoiás ; folytán kipot'yanik a nyereg 
höl és — halába a kengyelben megakad — 
a ló m ma után vonszolja a szerencsédet' 
'"'állal az illetőnek testi épsége, sőt az élete 
is veszélyeztetve van. Hasonló ba'eset folvtó" 
múlt ki nem. rég Vilmos királyi herezeg j*- 
Ilyen a szerencsétlenségeknek elejét veénd"
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mír többféle önmílködőleg nyüö kengyeli ta­
giak fel, de egyiknek szerkezete sem volt 
annyira biztos és egyszerű, mint a Sicherman 
Lipót budapesti kovácsmester által szerkesztett 
kengyelébe a kengyel akként van szerkesztve, 
hogy ha a lovas leesik és a Iáka a kengyelbe 
megakad, ez önműködően kinyílik, mi által a 
lovas meghurczolása akadályozva van

CSARNOK
Ä magyar nő a múltban és a jövőben,

Irta és elmondta Sándor József.
Az >Erdélyrészi Nöiparegyesület« kolozsvári Nőipar­

iskolája ezredéves ünnepén. Kolozsvárt.

A Gondviselés intézkedése és a korszel­
lem haladása szerint négy nagy korszakon 
ment keresztül eddig nemzetünk. Az első a 
honfoglalás és a vezérek kora ; a második 
Szent-Istvánlól a mohácsi vészig az egyház 
nralma ; a harmadik a lelkiismereti és nemzeti 
szabadi-ág küzdelme az erdélyi fejedelmek 
alatt; a negyedik II. József és illetve a francia 
forriidalom korától, napjainkban, a politikai 
szabadság és társadalmi egyenlőség nagy 
ciélja felé halad. Vérzivataros harczok vil­
lámai közt ébredt fel először a nemzet, hogy 
«Ián sz egyház anyai ölében tanulja első 
imáját és járását a gyermek, majd pedig ifjú 
gyanánt a vallásküsde'em korszakába rzere- 
íemre gyűljön az égért ; hogy most az emberi­
ség örök jogaiért az érett kor verejtékez mun­
kájával törjön előre.

A különböző koresakokon át mint a 
küzdelem fele részét ott látjuk 
mindenütt a magyar nőt, a kit nálunk épen 
rzéit nem kell emánczipálni, mert kezdet­
től fogva méltó ő, hogy * cserkoszornnak 
is részese legyen sőt a nemzet igazi dísze, 
koronája.

A magyar nemzet történelme egy nővel 
veszi kezdetét. E mese ősanyánk állom- 
láiományban egy sas alakjában szemléli a 
nemzetet, a mint meré«z szárnyakon a távol 
keletről fölszáll a magasba, s körültekintvén 
az ismert világon, isteni vezérlettel nyugot- 
nak veszi röptét; majd keresztüllengvén a 
Kárpátok sziklabérczén, végre lecsap a völgybe 
és elfoglalja ezt a szép hazát.

A látomásban való hit és az ég iráni 
való bizalom jele gyanánt kapta Álmos a ne- 
vét és Árpád volt az a sas, a ki nemzete élén 
a földre leszállt.

A honfoglalásban a magyar nő megosz­
totta a férfiúval a szerencse és a balsors 
küzdelmeit. Kísérte vészben és viharban. Az 
aggokat, gyermeket és beteget ott táplálta és 
ápolta a tábovszekeren Ujjaival készítette bi­
zonyára a védő paizsra a kapcso'ó es h hon­
foglaló nép előállítható ruha-szükségletéi : 
fonta és sodorta, ha kell, az öldöklő nyíl 
ivére az erős zsinórt. — Nem lévén mi egy, 
pillanatig sem vad, csak bátor és vitéz nép : 
látom drága ősanyáinkat mosolygó, szelíd 
"rczaikkal, a mint larndva és munkálva a 
tábor körül, egyszersmind olt fohászkodnak a 
Népért, a kikről Ipolyi Arnold bebizonyította 
•Magyar mithologiá« -jában. hogy mindig az 

L’gy Isten imádói valának, és a kikről Írva 
áll, hogv a mily nagyszerűek voltak a hadá­
szat tudományában, ép oly jók és bölcsek a 
békéltetésben. Ez épen titka annak, hogy ily 
soká megtarthattuk hazánkat, — mert meg 
van Írva, hogy Isten adja és épen e-ért 
mintegy örökség képpen tartósan »csak a 
szelídek bírhatják a földel.« (Zsolt. 30, 11 
Mát. 5. 5,)

Kezdettől egynejilek gyanánt, ily körül­
mények között, azt hiszem, könnyű volt a 
magyar sasnak — egynéhány szétszágtildozás 
man, melyet inkább ereje leijében es az ön­
védelem bizto-útása érdekeben eszközölt 
mihamarabb kere=z'ény galambbá átváltoznia. 
* honfoglalás dörgő villámaiból a művelődés 
énnékenyilő, áldásos esője önként kelekcz -

belett. Érintkezésbe jőve n legszelídebb vallás 
a keresztyénség formáival, Sarolta, Géza ve­
zér neje, egy erdélyi nő nem csak urát nyer­
heti meg az Üdvözítő tanának : de fiában 
özent-Iatvánban oly királyt is nevelhet uem- 
zelének. hogy maga az egyház feje mig ön­
magát csak aposiolinak nevezheti, őt egyene­
sen apostolnak elismerni kénytelen. Felséges 
magyar anyja szeméből tanulja ez az irgalmas 
és igazságos nagy ember, hogy és hogyan 
kell az Alkotó példájára teremteni : 
szivvel é* erővel, községeket és városokat 
alapítani, országot rendezni, nemzetet szervezni 
ée fegyelmezni — egy jóravaló, ép levente- 
népből.

És Szent István mellet1, a mig templo­
mokat és az akkori kor iskoláiként zár­
dákat, mindent várakkal ellátva, alapit; ott 
áll ismét Gizella, jámbor, jólelkü k rályaiszo- 
tiyunk, ki bár idegen : de honi természethez 
alkalmazkodva, nagy alkotásaiban ihleti és 
vigasztalja a dic«ö királyt Ö is kezével, egész 
házanépe és női udvara élén, nsaga szövi és 
hímezi a templomokhoz az arany térítőkét, 
készíti a lobogókat, a díszes harezi mezt, a 
máig is meglevő aposioli királyi palástot, a 
szent koronával együtt állami létünk sme 
klenodiumát.

(Folyt, kör.)

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde

nov. 23.
A késeávaáalet kiratalos árjegyzései »következik

MUTATÓ TÁBLA
Fttgxetleueégi kömyvtár. nyitva kedd, csütör- 

t ökon és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
A kir. törvényeseknél jegyzőiroda nyitva 

nétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d< e. 10—11 óra közt. Gyüj tőszekrény bői a be 
adványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
3 órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

A debreoseni kir. járásblrság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket «'■s nyilatkozatokat fölvesz ked- 
pen és pénteken d. u. 3-tól 5-ig. a felek megjelen­
hetnek minden aserdám.

Népkönyvtár az árok-utezai leányiskolában 
nyitva vau minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig

A Göneey-egyesölet ,,Otthon»“ a keresk
akad. palotájában

Miiem, a kollégiumban, nyitva van vasár 
ponként d. e. 10—12-ig.

Anyakönyvi hivatalos órák :

Déle lőtt:

11—12 óráig.

Busa
Bánsági ó

Tisr.avidéki ó 
» »

Pesividéki ó 

Fehérmegvei ó

Bácskai ó

« < 
Ésr.ak magy

I kilós ‘ Ar 100 klg. I kilós : Ár 100 k lg

800
8.20

6 15 
8.3 )

8.10
8.20

8.10
8.15-

8.10
8.25

8.20
8.3b

8 15 
820

8 15 
3.20

7.20- 8.25 
8.30- 8 40

8.10- 8.15 
8.25— 8.30

8.20— 8.25 
8.35— 8.40

8.15— 8.20 
8 30— 8.35

8.15-
8.30-

8 20 
8 40

9.20— 8.30 
8.40- 8.5!

Rozs elsőrendű ujj 
» másodrendű > 

Árpa takarmánynak » 
/> égetni való —
» serfőzdéi------ !

Zab-----------— ujj
Tengeri bánsági — ujj 

» más nemű > i

Bepcze báusági

Hétfőn )
Csütörtökön)
Kedden )
Szerdán ) Q 11 .
Pénteken ) 9~U ori‘S- 
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 
Vasárnap délelőtt

2—5 óráig. 
9-12 óráig

. hekt.-ben Ár kilógtam
70—72 6.85 6 70

6 75 6 06
60—62 4.00 4.80 1
62—64 5.10 5 90 j
64—66 0.60 8.— «
39-41 o.fil) 6.

___ 4.25 4.30 1
— ».15 4 20 I
— 0 — 1.57 I
— 10.25 10.75 1

Kőbányai sertés-piacz

nov. 23.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Óreg nehéz (páronként —400 klgron felüli sulyb-
_ trig, 2. Öreg közép (páronként 300—400 kilogram
ulyban) — krig. 3 Hiatal nehéz (páronként ‘2l> 
kgon felüli súlyban) 64-65 krig. 4. Hiatal közép pá­
ronként 2öl—320 klg.— súlyban 51 55 krig. 5. Fiata 
könnyű páronként 250 kgr. terjedő súlyban ni—5Ü 
rig. Magyar szedell nehéz páronkínt 280 klg. felbe 
súlyban 62—63 kr. Közép pk-int 220g—10 klg. fej 
súlyban 44—46 krig. KünuyU pként 220 klg. I érj 
súlyban 43—44 árig. III. Szerbia Nehéz pként 2(10 klg 
elüli súlyban 531, 65 krig. Közép pként 220—260 klg 
terjedő súlyban 45-46 krig. Könnyít pként 220 ki 
rjedö su'yban 631:, —61 krig.

Sertés létszám 1896 nov. 20-ik napján volt kész­
eiben 5832 drb. 1896. nova hó 21-22-ik napján fel ha 
előtt 838 drb. 1896 nov "dl 32-lk napjan elszáll,látott 
-06 db 1896 évi nov. hó 23-ik napjára maradt 
készletben 6664 db. A bízott sertés üzletirán yz.ala - 
élénk.

VASÚTI MENETREND.
1896. október hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Dehreeeemhöl indái.

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 1
Budapest—Nagyvárad-felé délután 12 ó. 5

* > délután H ó. -
* * este 10 ó. !

P.-Ladány—Nagyvárad felé) délulánS. ó.
» » minden kedden déli 12 ó.

Csak P -Ladányig vegyes vonat este 8 ó 
Szatmár—II.-Sziget felé délután 4 ó. <
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó.

* » > éjjel 3 ú. (
Csak Szatmári* reggel 8 ó. 1
Miskolcz-Kassa felé,) reggel ö ó. i
Miskolci—Kassa felé*) este 8 ó, 1
Szerencs—S -A.-II—Kassa felé d. u 4 ó. (
H.-Bös*örményB,-Szt-M felé máv-ról reggel 5 ó.

» » vásártérről » 5 ó. <
» > máv-ról délután 3 ó. ■
» » vásártérről » 4 ó

F -A bony felé máv-ról reggel 4 ó. ■
* * » vásártérről » 6 ó.

Obal—Kócs—Polgár felé máv-ról d. u. 4 ú.
» » vásártérről d. u. 4 ó.;

Derecske —Nagy-Léta felé 8 ó.r. 35 p. ésd, u. 4 ó.

28p;

Debreezenbe érkezik.

Budapest-Nagyvárad felől

N-Várad-Pl-Ladáuy »
M.-Sziget—Szatmár felöl

dl után 3 ó. 47
gyorsvonat este 7 ó. 09

reggel 2 ó. 40 
reggel 6 ó. 12 
reggel 7 ó. 60 

délután 1L ó. 16 
» > este 10 ó. 1(1 I

Csak P.-Ladányról reggel 7 ó. 40
Csak Szatmárról es'e 6 ó. nH
Kassa-Miskolcz felől,-,) reggel 8 ó. 07
Kassa-S -A-Ujhely Szerencs felöl déli 12 ó. 21 
Kassa-Miskolcz felől1) este 7 ó’ 50
B-Sz-M - H.-Böször felél vásártérre reggel 8 ó. 09 

n * máv-ra * 8 ó 17
* » vásártérre este 6 ó! 40
» » máv-r a este 6 ó 49

F.-Abony felől vásártérre délután 5 ó. 23
» » máA-hőz 5 ó 32

Oh at- Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 50
» » ni. á. v. hoz > Hó. —

Derecske—Nagy-Léta felől r. 7 ó. 25 p. d. u. 3

Budapestről Debreceonbe iwdnl ;
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d.

o ggel 8 ó. 
déli 12 ó 
este 10 ó.

u. 2 o.
Személy-vonat este 7 ó.

> sz. v. (Püspökladányig 
gy. v. átszállással) este 9 ó.

Budapestre érkezik :

40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 
16 » * sz. v. este 8 ó.
1 * » reggel 5 ó.

i) P.-Ladány tói gyorsvonat.
*i Közvetlen kocsi Miskolcion át Budapestre 
*) Közvetlen kocsi Bptről Miskolcr.on át

\ %
%
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UEBRECZEN 18!?G. novembei' 24

Folyó szára. 61. '>3S6@6S'' Bérlet 47. szám.
S/evdán, 1896 évi november hó 25-én :

Az: MsSuösice.
Opcrntte 3 felvonásban írták: A. Duru és JI dienst. 

Foiditotta Rákosi Je no. Zenéjét szerzettel Amis tí.

Csütörtökím, 18ÍM). november hó 26 ári:
közkívánatra :

Csak [»árosain
F ránézi a bohózat, 3 fclvouá ban. Irl a : Feydeau 

Georger.

Df. Koszorús István
orvos-, sebész-, szülész-, szemész-, fogorvos

DEBRECZENBEN,
Kisvárad ntcza 2109. sz. Miinch féle ház 

földszint,

fogad reggel Tk, órától kezdve
estig.

Minden
Csütörtökön és pénteken

szövet, selyem és velez

Boros Testvérek
női divat-áruházában

Debreczen, Kossuth-ntcza 3 sz.
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Finom
Knmok,teák, és teasütemé 
yek, halak, sajtok, datolya" 

malagaszöllö, mogyoró, perge­
tett és sejtes méz, — boszniai, 
bányai és bordói szilva. Ki­
tűnő asztali-, pecsenye-, cse­
mege és gyógvborok.— Spanyol 
és franczia csemege borok. Magyar és franczia 
Pezsgők. — Magyar és franczia Cognac és 
likőrök. — Szerémi szil verrann, 
trencséni borovicska. — Különféle 
szalort-czukorkák és csokoládé üesseríek, vala­
mint Karácsonyi czikkek óriási választékban,
Fözel-éhek, mint : szepeasógi és 
stokeraui borsó és lencse, dió, 
lekvár, finom lengyel szárított 

gomba, stb stb. kapható :

KONTSEK GÉZA
gaszner károly,

^fjszar, csdinega és bórkaroskadóséban
Kor.snth i Czegléd-ntoaa).

^U) árjegyzéket kívánatra bérmentve..
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Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy egy nagyobb csőd 
tömeg megvétele folytán

Fehér schiffon ingek reezés, sima, 
stikkelt, minden minőségben 

Gallérok, kézelők, nyakkendők, keztyiik, harisnyák, esernyők. 
Sétabotok, valódi angol kalapok.

üti bőröndök, alsó ruházatok (valódi Jager).

Férfi és gyermek sapkák.
Illatszerek, fogpépek, fog,köröi u, hajkefék,fésűk,bőráruk

Szivar és pénztárczák,
angol úti takarók

és ezenkívül több fel nem sorolt czikkek

mélyen leszállított árakon kaphatók I
Ifj. Kovács S $

Kossuth utcza, Ellő Takarékpénztár épület

1315 —1806. v. k. .sz.

Arvérési hirdetmény.
miszerint l)r. Bakonyi ^írnn''ibr^véd^ f'5380-^.1890' Pl sz véRzése folytán közhírré télelit, 
kr löké, ennek 1896^ évi m inis h, ., '3Z‘>'’e. E« csár Antal debreczeni lakostól 60 frt 60 
sen 33 frt í t kr. perköltség ereiéig pin- ™' 0 számítandó 5«|# kamatai és eddig össze- 
765 frt 95 krra becsült li-lzihninrnL8 , ** ” evi s,-ept»mber hő 4-én biróilag lefoglalt és 
gok 1896. évi november'hó 26 á, 6s üílöti fölszerelvényekból álló iogósá-

fizo,és f Ä ÄbaSi;g6rfl,,ek az,,nnali ké3ZP

Török Péter,
bir. kiküldött-

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecr
Föoostával szemben.
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